

“拼命三郎”俞流江——天生的刑警

(上接1版)

1995年,公安部、中组部联合推出政策,利用3年时间选拔3000名优秀大学毕业生充实公安队伍。26岁的俞流江以优秀大学生的身份,参加选拔并顺利考入公安系统,成为永康市公安局城中派出所的一名民警,圆了他的“警察梦”。报到第一天,当时的副所长钱子健以为来的是一个斯斯文文的书生,没想到,竟是个五大三粗的魁梧汉子,这让钱子健愣了一下,但他很快就发现,这是个刑侦“好苗子”。

由于不是科班出身,俞流江对公安工作并不了解,他便开始从头学,每天跟着同办公室的民警周宁跑现场。如今,周宁也成长为永康市公安局国保大队大队长,但回忆起俞流江,他不断感慨:“他似乎天生就是做刑警的料。”

当年,永康一天要发生十几起案子,俞流江从来不怕累,每一起案子都去跟,去现场学,大部分空闲时间也都在派出所里,不是看书,就是和别人讨论案子、追查进度,那时他已经慢慢开始显露“工作狂”的属性。

逐渐熟悉公安工作后,俞流江就开始骑着摩托车满大街找线索。“神奇的是,每次他出去转悠,总能有所收获。”周宁说,他不是查到逃犯就是发现案子新的线索。正是在这股干劲的驱动下,他因抓到的逃犯多、破掉的案子多,入警才半年就立下了人生第一个三等功。

一年多以后,由于工作成绩突出,俞流江被火线提拔,成为永康市公安局巡特警大队的副大队长。现任永康市公安局警务保障室主任胡乐说,他们做同事那几年,有一起案子,让他至今记忆犹新。

那次,俞流江带四五个人,去抓一名犯罪嫌疑人。他开车绕着可疑地点仔细转了一圈后,将车停在一个电话亭边上。当年,还是使用BP机的年代,俞流江说他会打电话给嫌疑人的BP机。

“然后他说,一会有一个穿着拖鞋、戴着帽子的人会来电话亭,那就是嫌疑人。”胡乐说,当时听完后,他不信,觉得哪有这么神。没想到十几分钟后,果然出现了一个那样打扮的人,抓住后,果然是嫌疑人。

胡乐说他想不通,俞流江怎么能算得这么精准,是不是蒙的?直到后来有一次,他无意间看到俞流江的笔记本,上面密密麻麻都是关于案子的笔记,还有打印出来的涉案人员照片、资料、个人经历,甚至连个人喜好都很详细。

那时候,胡乐才明白,“他不是靠蒙,他一直比我们多做很多功课,才能准确判断嫌疑人的情况。后来我想想也对,他就是那么认真的人呐。”

“职业精神”

俞流江相信“职业精神”。

2002年,俞流江担任永康市公安局副局长,分管刑侦工作,徐子健是刑侦大队的教导员,两人搭档合作了好几年。徐子健

对他的描述是:“他有一名刑警天生的直觉。”

2002年夏天,永康发生一起站街女被杀案件。房东回家时,正好看到嫖客穿着短裤,用刀在割站街女的脖子。房东大吼一声,嫖客没来得及穿裤子和鞋子就跑了。

警方到达现场后,站街女已不幸死亡。他们把嫖客落下的皮鞋和一条长裤带回了公安局,长裤上挂着一串钥匙,一大一小,样式很普通。

当时,俞流江和徐子健在公安局指挥室里分配工作。他们分析,嫖客没有穿裤子,人群中应该很显眼,于是安排了80多名警力上街去搜捕。

安排完工作后,徐子健看到俞流江走到房间角落,蹲在那里,研究嫖客的鞋子和长裤。一转头的功夫,徐子健就听俞流江大喊:“厨师!杀猪的!”他赶忙走过去,发现俞流江在闻那条裤子,他也拿起来闻了一下——油味儿非常重,怪不得俞流江这么喊。

随后,俞流江拿来显微镜,对着鞋子仔细看,发现鞋面上有一些辣椒粉,他断定——“厨师!”

当年,永康没有几家大饭店,他们迅速去排查。果然,有一家饭店的厨师没有准时上班。在饭店老板的带领下,他们找到了厨师的房子,俞流江拿出裤子上的钥匙,插进锁里——钥匙转动了!犯罪嫌疑人果然就是这个厨师。

当时,家里没人,他们便决定在附近“埋伏”。凌晨2点多,厨师偷摸往家里走去,身上已经换了一套衣服,当即被俞流江和徐子健按倒。“我们后来开玩笑说,那80个民警也不用出动,靠俞流江的鼻子就够了。”

正因为这种“职业精神”,使得急脾气的俞流江看不得身边人做事有一点点“拖拉”。时任东阳市公安局刑侦大队大队长的楼良其,如今还记得当年被俞流江“大吼”的场面。

2009年,东阳发生一起女子晨练被杀案。案发后的3天,由于线索非常少,楼良其没闭眼休息过。案子持续侦查到1个月零7天时,他们梳理出了一批可疑人员。当天早上,楼良其正在安排民警逐个排查,由于人手不够,有几个可疑人员被安排在了下午去查。

正在那个当口,俞流江过来了解案件进度,翻看了一会后,他突然嗓门大了起来,抽出一张嫌疑人的照片:“这个人这么像,为什么要拖到下午去查?现在就去!”楼良其愣了一下,马上再抽调人手去排查这名可疑人员,没想到,最后排查结果,犯罪嫌疑人竟然就是俞流江抽出来的人。

“刑侦是一把刀,磨得越锋利,犯罪分子就越害怕,老百姓就越满意。”俞流江当时跟他说过这样一句话,时至今日,楼良其都牢记心中。

“工作狂”

这几年,有一张朋友圈里特别流行的

图——“我的心里只有工作”,用它来形容俞流江再贴切不过。几乎每一个和俞流江共事过的人,都能说出一两个关于他“工作狂”的故事。

2011年,俞流江调任金华市公安局副局长,分管刑侦、网警、经侦、技侦4个警种。

技侦支队支队长方宏伟至今

天生的刑警



俞流江当选为2017年度法治人物 周尔博 摄

(网络)诈骗案的9个专案组,先后被公安部荣记集体一等功。

“较劲”

“公平正义不是说出来的,而是要靠打出来的。打击犯罪是公安机关的主业,只有把打击犯罪的内功练好,把自己的专业做强,才能破获案件,维护社会公平正义。”这是俞流江的“正义观”。

2015年底,俞流江赴任浙江省公安厅刑侦总队总队长一职。没多久,他就发现全省尚有不少命案,由于种种原因没有破获,成为积案。他深受震撼,从那些案卷里,他深切地感受到每一起未破命案背后,被害人的冤屈和身后整个家庭的痛苦。

他当即决定跟这些积命案“较劲”!

俞流江首先要面对的,就是“浙江第一悬案”——作案7起、4人被杀、前后6任公安厅长重点关注、公安部督办的“1995—2007”宁波、绍兴系列持枪抢劫杀人案。此案历时22年久侦未破,一直是浙江刑警心头的痛、喉中的鲠。

俞流江的“职业精神”又发挥得淋漓尽致,他说:“案件一天不破,专案组永远不撤。”在俞流江带领下,专案组鏖战三百昼夜,重新分析1200多千兆视频资料,筛查甄别22万余人,建立154个数据比对模型,核对310多枚指纹数据。

最终,今年3月29日警方成功破获该案。破案后,俞流江感慨万分:“在浙江公安锲而不舍的坚持和努力下,终于让我们等到了这个期待已久的时刻,向全社会,特别是向被害人和其家属,有了一份交待。”

“浙江第一悬案”的破获,极大地振奋了浙江刑警的士气。俞流江乘势而上,与剩余的积命案“较劲”,部署开展了新一轮的命案积案攻坚专项行动。

行动以来,捷报频传,今年前11个月,浙江已破获历史命案积案76起,是去年同期的3倍多。“2011—2017”姚常凤系列强奸杀人案、湖州织里“1995·11·29”特大灭门惨案等一系列有广泛社会影响的命案积案先后告破。

同时,对当年发生的命案实现了快侦快破。今年前11个月,浙江当年发生的命案破案率首次实现100%,含冤的灵魂终得告慰,百姓也收获了实打实的安全感。

俞流江任浙江省公安厅刑侦总队总队长以来,刑侦总队先后2次被浙江省委、省政府荣记集体一等功,6个集体被荣记集体二、三等功,19人被荣记个人一二三等功。

“让每个人在每起案件当中,感受到公平正义,是我们永远的追求。”再多荣誉加身,这个看起来有些“凶狠”的魁梧汉子,也从来没忘记他从警的初心。



俞流江走访群众